



丝路昌吉客户端

中共昌吉回族自治州委员会主管主办
昌吉日报社出版

昌吉日报

CHANGJI RIBAO

2024年10月

23

星期三

甲辰年九月廿一

总第12113期

今日8版

国内统一刊号 CN 65—0010 邮发代号 57—103 中国昌吉网: http://www.cjxww.cn 昌吉日报邮箱 cjrb@sina.com 24小时新闻热线: 2881100

奋进强国路 阔步新征程

擦亮生态底色 赋能绿色发展

——昌吉州谱写生态文明建设新篇章

□本报记者 王薇 通讯员 叶美

中国第二大沙漠——古尔班通古特沙漠位于准噶尔盆地中央,面积4.88万平方公里。这些年,地处准噶尔盆地东南缘的昌吉州各族干部群众植树造林,构建起一道东起木垒哈萨克自治县西至玛纳斯县、长541公里的北部荒漠生态屏障,阻挡了沙丘的前移。

国家林业和草原局2022年公布的第六次全国荒漠化和沙化监测数据显示,昌吉州沙化土地面积与2017年第五次监测数据相比,减少30.77万亩。

织“网”固沙 共植未来

挥锹挖坑、放入苗木、填土踩实……4月底,在昌吉州北部荒漠区的春季义务植树点,昌吉州、市的2000多名干部群众齐动手,栽下3000多株梭梭苗。

近年来,昌吉州持续深化生态文明建设,不断挖掘绿化潜力、提升绿化水平,组织开展系列富有成效的造林绿化活动,全州累计参加义务植树人数超过45万人次,植树超278万株。

植树造林,是一场人与春秋两季的“绿色约定”,也是一场治沙播绿的马拉松接力赛。

2021年以来,昌吉州编制印发了《昌吉州林业和草原保护发展“十四五”规划》《准噶尔盆地东部生态保护和修复工程规划(2021—2025年)》。2023年,昌吉州启动《昌吉州防沙治沙规划》《昌吉州准噶尔盆地绿洲保护综合治理

项目可行性研究报告》的编制,以及“三北”六期工程申报工作,围绕生态安全进一步谋划,持续推进国土绿化进程,全州完成沙化土地治理41.29万亩。

2024年,依托“三北”项目和中央财政林业草原生态保护恢复资金项目等,昌吉州计划完成人工造林0.7万亩、退化林修复3.7万亩。

“我们通过推进实施人工造林、封禁保护、退化林修复等工程,逐步构建点、线、面合理布局有机结合的生态屏障网络体系,全州森林覆盖率、草原综合植被盖度由“十二五”末的13.64%、42.4%分别提高到“十三五”末的14%、42.9%,纳入中央财政森林生态效益补偿的公益林面积由766万亩增加到1314.63万亩。”昌吉州林长办副主任、州林业和草原局党组书记甘寿春说。

以光锁沙 绿富同兴

9月13日,位于昌吉市阿什里哈萨克族乡的昌吉市畜牧产业园30兆瓦分布式光伏项目一期实现并网发电,整齐排列的蓝色光伏板,组成了一眼望不到边的“蓝海”。过去风沙肆虐的荒漠,如今成了发展风电光伏产业的宝贵资源。

2023年,昌吉州开始探索风光互补产业治沙新模式,昌吉市畜牧产业园30兆瓦分布式光伏项目、玛纳斯县工业园区80万千瓦光伏+治沙低碳园区项目等一批风电光伏产业项目应运而生。

“把光伏技术与生态保护技术结合起来,可减少阳光照射和水分蒸发,控制风沙活动,达到固沙目的。还可以在光伏板阵列间种植优质牧草、灌木等植被,让荒漠带来经济效益。”甘寿春介绍,目前,昌吉州风电光伏产业治沙项目已建3.9万亩、在建1.59万亩,以风电光伏产业为代表的新能源项目建设保持着旺盛增长势头。

9月至10月是肉苁蓉秋季采收时间。这段时间,奇台县西店镇桥子村村民蒋英文在梭梭林中刨挖沙土,一株株肉苁蓉被挖了出来。“沙丘变成了‘聚宝盆’。”蒋英文感慨地说,“今年,我种的肉苁蓉长势不错,收获新鲜肉苁蓉6吨,收入4.2万元。”

2019年,蒋英文在1430亩退耕还林地栽植梭梭,并接种肉苁蓉960亩。2022年,他成立了奇台县肉苁蓉专业合作社,带着5名村民发展沙产业。

2015年至2018年,昌吉州完成新一轮退耕还林面积99.92万亩,在北部荒漠区人工种植沙生树种,培植沙生经济作物达17.3万亩,初步形成了以梭梭接种肉苁蓉和枸杞、沙棘、文冠果等为重点的沙产业,在改善沙区生态、增加农牧民收入、加快区域经济社会发展等方面发挥了积极作用。

沙漠也是美景。依托沙漠景观资源,昌吉州创建木垒鸣沙山、玛纳斯土炮营等7个国家沙漠公园,总面积达36.66万亩。

增绿护绿 向绿而行

夏日的玛纳斯县国家级公益林区,梭梭、红柳、沙枣、胡杨等混合树林披绿绽翠,生机盎然,如绿色屏障延绵在古尔班通古特沙漠南缘。

当清晨的第一缕阳光洒向大地,玛纳斯县国家级公益林管护站站长侯东开始了一天的巡查工作,他每天都要在荒漠中步行十几公里。

既重增绿覆绿,更重护绿管绿。玛纳斯县119名护林员日复一日、年复一年地行走在347.16万亩沙区防护林,像保护孩子一样保护这道绿色屏障。

近年来,玛纳斯县提出北部荒漠“一亩荒不开,一眼井不增,一棵树不减”,将北部荒漠确定为地下水限采区、禁采区;实施封禁保护项目,保护荒漠面积19.6万亩;制定免土地租赁金、免水费和发放水资源补偿费等措施,整改复耕北部荒漠14万亩农用地……北部荒漠逐步形成了稳定的天然荒漠生态系统。

“十三五”以来,昌吉州全力推进准噶尔盆地东部生态保护和修复工程,防、治、用多管齐下,实施玛纳斯县柳舍国家沙化土地封禁保护区、吉木萨尔县S239线国家沙化土地封禁保护区、木垒鸣沙山国家沙化土地封禁保护区等7个沙化土地封禁保护区建设,严格管控封禁保护区内开发建设活动,促进荒漠植被自然修复和生态环境的改善。

王小洪在新疆调研时强调 深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 更好统筹高质量发展和高水平安全

新华社乌鲁木齐10月21日电

10月19日至21日,中共中央书记处书记、国务委员王小洪在新疆调研服务保障经济高质量发展情况。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记中央政治局会议上关于当前经济形势和经济工作的重要讲话精神,贯彻落实党中央、国务院决策部署,坚持以人民为中心,更好统筹高质量发展和高水平安全,努力完成全年经济社会发展目标任务贡献更大力量。

王小洪到新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州、巴音郭楞蒙古自治州和新疆生产建设兵团第六师五家渠市等地,深入有关产业园区、种植基地、企业、社区和公安基层单位,详细了解经济运行和维护安全稳定等情况。王

小洪指出,发展是新疆长治久安的重要基础。要锚定“五大战略定位”,充分用好资源禀赋、区位优势和产业基础优势,积极主动作为,多出实招硬招,既抓存量政策有效落实,又抓一揽子增量政策精准落地,有效稳预期、稳增长、稳就业。要从实际出发,把自身区域性开放战略纳入国家向西开放总体布局,推动深层次、宽领域、全方位对外开放,加快“一带一路”核心区建设,打造我国向西开放桥头堡。王小洪强调,发展离不开安全的环境。新疆公安机关要筑牢政治忠诚,积极做好防风险、保安全各项工作,扎实推进反恐维稳法治化常态化,着力提升公安机关新质战斗力,坚决维护政治安全和社会稳定。

昌吉州2个团队入选自治区天山创新团队

本报讯 记者刘茜、通讯员王刚报道:近日,自治区科技厅公示2024年自治区天山创新团队计划项目拟立项名单,昌吉州推荐的中国农业科学院西部农业研究中心棉花病虫害成灾机制及绿色防治技术创新团队和新疆泰昆集团昌吉饲料有限责任公司反刍动物饲料关键技术研究创新团队榜上有名。其中,反刍动物饲料关键技术研究创新团队是本次全疆唯一入选的由企业牵头的创新团队。

棉花病虫害成灾机制及绿色防治技术创新团队重点围绕棉花病虫害发生规律及病虫害防治关键技术,通过综合防治技术手段,解决棉花病虫害防治的技术关键难题,促进新疆棉花产业向优质、高质量、绿色全方位发展。

反刍动物饲料关键技术研究创新团队聚焦新疆肉牛养殖瓶颈问题,通过调查利用南北疆地区粗饲料资源,研究肉牛低蛋白日粮与豆粕减量替代技术,开发肉牛不同阶段全混合日粮,解决新疆肉牛养殖规模化程度不高、养殖成本高、技术相对落后等问题。

据介绍,自治区科技创新团队分为两类。一类是“天山英才”培养计划科技创新团队,旨在聚焦自治区优势资源、特色产业、战略性新兴产业和发展战略,培养创新业绩突出、研发水平居行业或领域前列、国际一流、国内领先的创新团队;另一类是天山创新团队,旨在鼓励45岁和40岁以下青年科技人才作为团队负责人和核心骨干的青年创新团队培养计划项目。

此次入选的天山创新团队培育周期为两年,团队将获得自治区财政经费支持50万元,通过开展前沿技术研究和“卡脖子”关键技术攻关,不断加强青年科技人才培养,努力把更多青年人才培养成为学术技术带头人和领军人才。

截至目前,昌吉州共立项实施州州各类创新团队计划项目43项,争取自治区科研经费支持1050万元,州本级投入科研资金630万元支持创新团队36个。通过实施创新团队项目,全州累计引育各类科技人才400余人,实现州域范围内重点产业人才全覆盖。

阜康市1家企业上榜全国“科改企业”新名单

本报讯 通讯员刘媛报道:近日,国务院国有资产监督管理委员会网站发布最新“双百企业”“科改企业”名单。其中,新疆(含兵团)13家企业入选“双百企业”,12家企业入选“科改企业”,新疆中泰化学阜康能源有限公司上榜有名,成功跻身全国“科改企业”行列。

据新华社报道,这是今年国务院国资委第三次更新入选企业名称

单,也是年内纳入试点企业数量首次“净增长”。此次全国共有663家企业入选“双百企业”“科改企业”,新疆中泰化学阜康能源有限公司作为上榜企业之一,始终致力于技术创新和体制机制改革,推动产业升级和高质量发展,聚焦打造一批以深化市场化改革和提升自主创新能力为“双轮驱动”的新兴产业集群,为新疆经济社会发展贡献力量。

东方电气木垒100万千瓦风电项目 首台混塔机组吊装完成

本报讯 通讯员刘瑞报道:10月12日,位于木垒县大石头乡的东方电气木垒100万千瓦风电项目建设现场传出喜讯:项目首台6.7兆瓦的混塔风电机组当日吊装完成。

据介绍,该项目计划安装124台陆上风电机组,包括29台10兆瓦机组、45台8.35兆瓦机组、50台6.7兆瓦机组。

东方电气木垒100万千瓦风电项目一标段项目经理董涛说:“截至目前,124台风机基础已经浇筑完成,完成了项目进度的70%左右。我们抢抓窗口期,根据风速条件,在有限的时间内,抓紧时间施工,每天召开项目

协调会,全力推进项目建设进度。”

东方电气木垒100万千瓦风电项目总投资42亿元,是新疆首个百万千瓦级山地风电场,也是目前国内单体规模最大的山地风电场,建成后将成为源源不断地为新疆乃至全国输送清洁能源,为能源结构调整作出重要贡献。

近年来,木垒县全力加快新能源产业链,加快培育新能源产业集群速度,布局战略性新兴产业,聚焦新能源、高端装备制造等重点领域,促进能源优势转变为经济和发展优势,为推动木垒县经济高质量发展和“新能源+”发展格局注入了强劲动力。



10月19日,位于呼图壁县的小海子湿地,色彩斑斓,美景如画。近年来,呼图壁县深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,高质量推进湿地保护与修复工作,持续加大生物多样性保护力度,当地生态环境得到明显改善。
□本报记者 陶维明摄

“想为”“敢为”“善为” 推进全面深化改革

——论贯彻落实自治州党委十二届九次全会精神

□本报评论员

蓝图已然绘就,号角嘹亮吹响。党的二十届三中全会开启了党的十八届三中全会以来全面深化改革的时代续篇,发出了将改革进行到底的伟大号召;自治区党委十届十二次全会,吹响冲锋的号角,奏响了进一步全面深化改革、推进中国式现代化新疆实践的壮丽乐章。

为全面对标党中央和自治区党委的改革部署,推动各项改革任务创造性落实和创新性转化,昌吉州党委召开十二届九次全会,对全州全面深化改革工作作出重大系统部署。全会强调要切实转变作风狠抓改革,强化“实干”的担当,提升“善干”的本领,激发“敢干”的活力,激励引导广大党员干部争做改革的促进派和实干家。我们必须深刻学习领会,切实增强改革定力,展现改革魄力、提升改革能力,确保各项改革蹄

疾步稳、落地见效。

着力破解心存守旧不想改的问题。实践证明,在当今经济社会高速发展的时代浪潮中,不进则退,再大的成绩单靠守是守不住的。与其“守摊子”不如“蹚路子”,与其“保家底”不如“闯市场”。要自觉把改革摆在更加突出位置,清醒认识面临的形势任务,克服老方一帖的惯性、推脱等靠的惰性、因循守旧的依赖性,进一步解放思想、创新思维、打开思路,积极投身到昌吉改革实践中来。坚决破除制约经济社会高质量发展的思想观念束缚、体制机制障碍和利益固化藩篱,以改革创新创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。

着力破解心怀疑怯不敢改的问题。改革是一个不断探索的过程,既要鼓励创新、表扬先进,也要允许试错、宽容失败。全会提出要深化人才发展体制机制

改革,健全为基层减负长效机制,营造干事创业氛围,凝聚改革合力,树立了重实干、重实绩、重实效的鲜明导向,意在推动广大党员干部进一步解开束缚、打开思维、迈开步子,在改革中放开手脚、奋勇争先。面对复杂的改革任务,要进一步扛起改革责任,强化“改革关头勇者胜”的果敢,敢于啃硬骨头、涉险滩,紧密结合昌吉实际,探索适合自身发展的改革举措,以探路先行者的昂扬姿态,切实展现典范担当。

着力破解心中茫然不会改的问题。近年来,昌吉州在诸多领域持之以恒地推进改革,取得了一系列积极成果,但距离“典范地州”目标任务还有不小差距,仍需要通过全面深化改革破题攻坚。全会通过的《实施方案》,围绕十个方面内容系统部署了重点改革内容,明确了昌

吉州进一步全面深化改革的路线图、时间表、任务书,为我们指明了改革的方向。要提高改革本领,深刻认识“为什么改”“往哪里改”“改什么”“怎么改”,准确把握改革目标任务和方法路径,找到攻克陈年痼疾的良方、破解发展难题的办法,提高改革的系统性、整体性、协同性,推动改革蓝图变成可感现实。

全面深化改革的总路线图已经绘就,要把改革的新蓝图、新愿景、新目标变为现实,关键是靠实干、抓落实。面对党的二十届三中全会勾勒的美好蓝图,面对全力建设中国式现代化新疆实践典范地州的使命任务,我们要在推进全面深化改革中“想为”“敢为”“善为”,以更大的决心干出千帆竞发、百舸争流的生动局面,以更有力的举措谱写建设“典范地州”的崭新篇章。